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FONDAMENTI D’INFORMATICA B
Domande 11° Compitino

DOMANDA 1
{.  Descrivere la funzione svolta da una unita di controllo e la sua interazione con il percorso dati in un
sitema digitale. )
2~ Definire la funzione svolta da un decodificatore o decoder e disegnarne lo schema a livello logico di
~ un caso semplice. '
5 Definire la funzione svolta da un multiplexer e disegnarne lo schema a livello logico di un caso
semplice. 3w
4. Quale componente consente di realizzare la conversione serie-parallelo dei dati ? Spiegare con un
esempio il comportamento del modulo. (4% o8
5. Quale componente consenic di realizzare la conversione parallelo-serie det dati 7 Spiegare con un
esempio il comportamento del modulo. <
5. - Defimire la-funziene svolia- =TT

MTORETH e
PR =5

OO A o O-GEFOUHO.
stiche e le funzioni svolte da un registro a scorrimento generalizzato.
i Tom te-da xmgmmmnm' =g —generalizzato.

g. Descrivere le caratteri

DOMANDA 2

{4, Modi di indirizzamento dei dati nel linguaggio assembler.

75, Disegnare la struttura di una semplice CPU e indicare le operazioni clementari
necessarie a svolgere una istruzione assembler che esegua una operazione di sottrazione tra un dato
memorizzato nell’accumulatore e un dato definito in modo immediato ¢ infine memorizzi il risultato
nell’accumulatore: SUB A.,#22. '

f4. Disegnare la struttura di una semplice CPU e indicare le operazioni elementari necessarie a svolgere
una istruzione assembler che esegua una operazione di somma tra un dato memorizzato
nell’accumulatore ¢ un dato definito in modo immediato ¢ infine memorizzi il risultato
nell’accumulatore: ADD A,#22.

17. Disegnare la struttura di una semplice CPU ¢ indicare le operazioni elementari necessarie a svolgere
tutte le fasi (fetch ed esecuzione) di una istruzione assembly che esegua una operazione di LOAD
LOAD A,(meml)

.78. Disegnare la struttura di una semplice CPU e indicare le operazioni elementari necessarie a svolgere
tutte le fasi (fetch ed esecuzione) di una istruzione assembly che esegua una operazione di STORE
STORE (meml),A

79. Disegnare la struttura di una semplice CPU e indicare Je operazioni clementari necessarie a svolgere
tutte le fasi (fetch ed esecuzione) di una istruzione assembly che esegua una operazione di CALL
CALL 3345g.



2 A i
L0, Mettere in evidenza il ruolo svolto dallo Stack Pointer réleﬂa esecuzione delia istruzione.
&1 Disegnare la struttura di una semplice CPU ¢ indicare le operaziont elementari necessarie a svolgere
tutte le fasi (fetch ed esecuzione) di una istruzione assembly che esegua una operazione di CALL
CALL 1345g.

Z2. Disegnare la struttura di una semplice CPU e indicare le operazioni elementari necessarie a svolgere
una istruzione assembler che esegua una operazione di prodotto logico tra un dato memorizzato
nell'accumulatore e un dato definito in modo immediato e infine memorizzi il risultato
nell’accumulatore: AND A, #22.

Z4. 1 sottoprogrammi. Descrwere In dettagho il meccanismo che rende possibili le chiamate a
sottoprogrammi e I’annidamento dei sottoprogrammi stessi facendo riferimento a un frammento di
codice assembler.

ZJ. 1 sottoprogrammi. Descrivere in dettaglio il meccanismo che rende possibili le chiamate a
sottoprogrammi e |’ anmdamento det sottoprogrammi stessi facendo riferimento a un frammento di
— codiceassembler. Qua’' % v : i
fz) Un sistema a livello RTL Illustrare con un esempio la tecnica descrittiva (10 punti). -
2.8
Z7. Disegnare la struttura di una semphce CPU e indicare le operazioni elementari necessarie a svolgere
tutte le fasi (fetch ed esecuzione) di una istruzione assembly che esegua una operazione di OR
esclusivo tra due dati memorizzati in registri (A e B) e ponga 1l risultato nel registro A.
‘(OR A,B.
Z¥. Disegnare la struttura di una sempllce CPLJ e indicare le operazioni elementari necessarie a svolgere
tutte le fasi (fetch ed esecuzione) di una istruzione assembly che esegua una operazione di somma
tra due dati memorizzati in registri (A ¢ B) e ponga il risultato nel registro A,
ADD A,B.

DOMANDA 3

Z%. 1l principio di localita. llustrare il concetto di base e I° importanza che riveste in un sistema di

calcolo. +52 - 25

20. Cosa si intende per gerarchla di memoria ?

Z1. Cosa s1 intende per principio di localita ? 7 2 <

ZZ. Tempo di accesso alla memoria. Discutere i paramem che determinano il tempo di accesso alla
memoria nel caso di una struttura gerarchica. / ; 2 A2

23 Cosa sLintende per-unita di controllo in un sxstema dlgrtale’? C‘ne ruoIU‘SVO'fgW
Fb, %m;ﬁo dr aeeewﬂ ak}a mﬂmﬁa Blsc-ute. - : -iHe

39. Descrivere molto brevemente le principali tecnologie delle memorie usate nei sistemi di calcolo e
mdlcame le carattenstlche in termnu di dlmenswm e dl temp1 d1 accesso (10 puntl)

41, Gerarchia di memoria. [llustrare I'importanza di tale soluzione tecnologica nei moderni sistemi di
calcolo.
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